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Τζαμιά ιστορικοί ναοί της Ορθοδοξίας στην 
Τουρκία, κατεχόμενες εκκλησιές στην Κύπρο – Ο 
πολιτισμός αναζητεί προστασία
/ Γενικά Θέματα

Το ζήτημα της μετατροπής της Μονής της Χώρας
σε τζαμί από την τουρκική κυβέρνηση έφερε εκ νέου στο 
προσκήνιο τη στυγνή πραγματικότητα που συμβαίνει στη 
γειτονική χώρα η οποία όχι μόνο “αξιοποιεί”- εργαλειοποεί 
θρησκευτικά τα Ορθόδοξα μνημεία, αλλά προσβάλει βάναυσα 
με τις ενέργειές της και τον παγκόσμιο πολιτισμό.

Την ώρα που η Τουρκία ανενόχλητη προχωρεί σε ενέργειες αλλαγής του 
καθεστώτος σε μνημεία προστατευόμενα από την UNESCO όπως η Αγιά Σοφιά και 
η Μονή της Χώρας, στα κατεχόμενα εδάφη μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην 
μαρτυρική Κύπρο, οι εκκλησιές για να λειτουργήσουν χρειάζεται να πάρουν ειδικές 
άδειες από τις αρμόδιες αρχές.

Ιστορικοί ναοί στη Μεγαλόνησο στενάζουν και βοούν εδώ πενήντα χρόνια μετά την 
εισβολή των Τούρκων το 1974 καθώς έχουν αφεθεί στη λήθη των κατεχόμενων 
τουρκικών αρχών, σκόπιμα σε πολλές περιπτώσεις, με τους διεθνείς οργανισμούς 
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να μην δείχνουν το ενδιαφέρον σε αυτή την απτή πραγματικότητα της αδιαφορίας 
και λεηλασίας ενός θρησκευτικού και πολιτιστικού θησαυρού που παράνομα έχει 
περιέλθει και κρατείται εδώ και μισό αιώνα “εις χείρας αλλοτρίων”.

Προσκύνημα – εκκλησιασμός στους κατεχόμενους Αη-
Γιώργηδες σε Βατυλή και Έξω Μετόχι

Ωστόσο, οι εκτοπισμένοι κάτοικοι κατεχόμενων χωριών και πόλεων της Κύπρου, οι 
οποίο βρίσκονται πρόσφυγες μέσα στην ίδια τους την πατρίδα, δεν ξεχνούν τα 
ιερά τους. Εκεί και φέτος μέσα στο πλαίσιο της Αναστάσιμης χαράς της περιόδου 
θα πραγματοποιηθεί προσκύνημα – εκκλησιασμός, την Κυριακή 12 Μαΐου, 
στην εκκλησία του Αγίου Γεωργίου στην κατεχόμενη Βατυλή.

Σε ανακοίνωση της Ιεράς Αρχιεπισκοπής αναφέρεται ότι «η Εκκλησιαστική 
Επιτροπή Αγίου Γεωργίου Βατυλής, το Κοινοτικό Συμβούλιο και όλα τα 
οργανωμένα σύνολα της κατεχόμενης κοινότητας Βατυλής καλούν τους 
συγχωριανούς και όλους τους πιστούς να προσέλθουν στο προσκύνημα – 
εκκλησιασμό το πρωί της Κυριακής 12 Μαΐου στον ανακαινισμένο Ιερό Ναό Αγίου 
Γεωργίου Βατυλής».

Προστίθεται ότι «κατά τη διάρκεια της Ακολουθίας θα τελεστούν δέηση και 
μνημόσυνα προϊσταμένου του Επισκόπου Μεσαορίας Γρηγορίου, 
συμπαραστατούμενου από τον συγχωριανό Πρωτοπρεσβύτερο πάτερ Ανδρέα 
Σπυρίδη. Οσοι πιστοί επιθυμούν καλούνται να προσφέρουν άρτους και κόλλυβα για 
την πανήγυρη του Αγίου Γεωργίου».

Επίσης, η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου ανακοίνωσε ότι, με τις ευλογίες του 
Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Γεωργίου, η Εκκλησιαστική Επιτροπή Αγίου Γεωργίου 
Έξω Μετοχίου, το Κοινοτικό Συμβούλιο και όλα τα οργανωμένα σύνολα της 
κοινότητας καλούν τους συγχωριανούς και όλο το Χριστεπώνυμο πλήρωμα να 
προσέλθουν στο Προσκύνημα – Εκκλησιασμό στον κατεχόμενο Ιερό Ναό Αγίου 
Γεωργίου Έξω Μετοχίου, το Σάββατο της Διακαινησίμου, 11 Μαΐου 2024, το πρωί.

Θα τελεστούν Όρθρος, Θεία Λειτουργία, Δέηση και Ιερά Μνημόσυνα προϊσταμένου 
του Επισκόπου Μεσαορίας κ. Γρηγορίου.



Συνεχίζονται οι αντιδράσεις για τη Μονή της Χώρας

Αναφορικά με τη μετατροπή της Μονής της Χώρας σε τζαμί, οι αντιδράσεις και οι 
καταδίκες για την ενέργεια συνεχίζονται ενώ την Δευτέρα, 13 Μαϊου, ο Έλληνας 
Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης θα βρεθεί στην Τουρκία όπου θα έχει 
συνάντηση με τον Τούρκο Πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στο οποίο και θα θέσει 
το ζήτημα.

Για ύπαρξη εμπάθειας κατά των μνημείων της Ορθοδοξίας και εργαλειοποίηση για 
πολιτικούς σκοπούς από την πλευρά της Τουρκίας κάνει λόγο σε ανακοίνωση της η 
Οικουμενική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών (Οι.Ομ.Κω.) με αφορμή την 
απόφαση της μετατροπής της Μονής της Χώρας σε τέμενος.

«Τούτο επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι η μετατροπή του Ναού σε τέμενος δεν 
υπαγορεύεται από σχετική λατρευτική ανάγκη, καθώς ο Ναός έχει ελάχιστη 
χωρητικότητα και σε ακτίνα 500 μέτρων υπάρχουν 5 τεμένη. Αντιθέτως, με την 
μετατροπή του σε τέμενος, όλοι οι τοίχοι του, τους οποίους κοσμούσαν ψηφιδωτά 
και αγιογραφίες ιδιαίτερης πολιτιστικής αξίας και κάλους, έχουν καλυφθεί, 
εμποδίζοντας τους επισκέπτες να τα θαυμάσουν», υπογραμμίζεται, μεταξύ άλλων, 
στην ανακοίνωση.

Παράλληλα η Οικουμενική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών καλεί τον Πρόεδρο 
της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν «να αναθεωρήσει τη μέχρι τώρα στάση του 
στο θέμα, η οποία αποτελεί εκδήλωση καταφρόνησης της παγκόσμιας πολιτιστικής 
κληρονομιάς και της UNESCO, η οποία, ως διεθνής οργανισμός, έχει αναλάβει την 
προστασία τους και προκαλεί την – εσφαλμένη και αντίθετη προς την προστασία 
που διεθνώς επιφυλάσσεται στα μνημεία της παγκόσμιας πολιτιστικής 
κληρονομιάς – εντύπωση ότι ο καθένας, κατά βούληση, αποφασίζει για τη μοίρα 
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των μνημείων αυτών που βρίσκονται σε κάθε χώρα».

Διαβάστε αναλυτικότερα: H Οικουμενική Ομοσπονδία 
Κωνσταντινουπολιτών για τη μετατροπή της Μονής της Χώρας 
σε τέμενος: «Ύπαρξη εμπάθειας κατά των μνημείων της 
Ορθοδοξίας»
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